

# 沂水县 秸秆禁烧与综合利用 工作简报

第 24 期

沂水县秸秆禁烧与综合利用  
工作领导小组办公室

2017 年 6 月 13 日

## 一场改善空气质量的攻坚战

### —许家湖镇秸秆禁烧与综合利用工作综述

随着夏收基本结束，今年许家湖镇秸秆禁烧工作也接近尾声。对于今年的秸秆禁烧工作，群众共同的感受是：浓烟弥漫的现象没了，禁烧期间天朗气清。这样的评价，是对禁烧工作的最高褒奖。

在今年秸秆禁烧与综合利用工作中，该镇党委、政府延续了去年的良好势头，向广大群众交上了一份满意的成绩单：从 5 月下旬以来，城镇空气质量大部分为优良；秸秆禁烧成为农民朋友的一种习惯，秸秆综合利用率逾九成。

### 严格监管—禁烧工作无盲区

“进一步巩固去年秸秆禁烧及综合利用成果，毫不松懈地打好今年秸秆禁烧攻坚战，确保禁烧期空气质量良好！”这是在全镇秸秆禁烧与综合利用工作动员部署会上，全镇各级约定的共同目标。

为确保禁烧工作取得实效，该镇将秸秆禁烧和综合利用提上党委政府议事日程，先后 5 次召开专题会议，相关领导多次深入基层、企业开展调研，要求将今年的秸秆禁烧作为一项民生工程来抓，作为一场“整体战役”来打。

5 月 29 日，按照“目标不变、责任不降、力度不减”的整体要求，该镇全面启动秸秆禁烧工作。结合实际，该镇进一步细化秸秆禁烧的措施办法，逐级签订了禁烧“军令状”，把秸秆禁烧作为各级“一把手”工程，形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局；全镇各级制订完善了应急预案，加强巡查巡防，做到不留盲区。

为确保监管无死角，禁烧工作启动以来，该镇采取不定时抽查和定期巡查相结合的方式，有效推动秸秆禁烧工作。镇秸秆禁烧工作领导小组组织督查组分赴各村，采取明察暗访的方式，在全镇开展拉网式检查，动态掌握工作进展情况，每日汇总工作进度，跟踪问效。

### **强化宣传--禁烧成了好习惯**

“尝到了秸秆还田的甜头，哪还会舍得烧哦！”日前，在该镇前坡村，村民王振理高兴地说：秸秆禁烧，不仅村里空气好了很多，而且通过秸秆还田，庄稼将会长得越来越壮实。如今，和王振理一样，自觉禁烧已经成为越来越多农民的习惯。

禁烧期间，该镇高度重视禁烧宣传工作，一方面把镇村干部派下去，分片包干，分包到户，一家一户地宣讲政策，使广大农民深刻认识到镇党委、政府抓禁烧的坚定信心和决

心，充分理解禁烧工作的重要性；另一方面采取张贴标语、悬挂横幅、发放公开信、村村响喇叭播发、出动宣传车、设立观察点等形式，把宣传工作做到田间地头、群众家中。在深入宣传禁烧相关法规政策、明确禁烧意义、增强禁烧意识的基础上，各村还根据工作进展，适时转换宣传重点，做到导向正确、形式多样、内容丰富、重点突出，并鼓励秸秆综合利用企业在收集秸秆的同时，利用收集车进行秸秆禁烧宣传，营造浓厚的秸秆禁烧氛围。

### **疏堵结合——秸秆有了好去处**

疏堵结合才能从根本上解决秸秆露天焚烧的问题，这是该镇秸秆禁烧工作一直遵循的做法。

在禁烧工作启动之初，该镇就建立了严格的奖惩制度，对各村隐患清理和处置工作完成情况逐一进行检查验收。对清理处置到位、未发生火情的，给予通报表彰；对清理工作进展缓慢的，进行通报批评；对检查验收后仍发生火情的，严肃追究相关责任人的监管责任。

在“疏”字上做文章，进一步拓宽了秸秆综合利用途径。该镇农业部门根据各村实际情况，因地制宜推广了秸秆机械还田、秸秆覆盖还田等秸秆还田综合配套技术，鼓励村民将秸秆卖给附近的综合回收利用企业，将秸秆变“废”为“宝”。

全力做好“疏”字文章，引导教育群众转变禁烧观念，实现了由禁烧工作“禁烧+处罚”向“教育+收益”转变。